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Działalność nierejestrowa to uproszczona forma drobnej działalności zarobkowej osób 

fizycznych, która nie jest działalnością gospodarczą i nie wymaga zarejestrowania firmy, 

zwana jest też - „firmą na próbę”.  

Regulacje dotyczące działalności nierejestrowej wprowadzone zostały na mocy przepisów 

ustawy z dnia 6.03.2018 r. Prawo przedsiębiorców i umożliwiają legalne uzyskiwanie 

zarobków z drobnych czynności bez konieczności wykonywania obowiązków 

rejestracyjnych, jak w przypadku działalności gospodarczej. 

 

Działalność nierejestrową może prowadzić osoba fizyczna, jeżeli:  

 

a) przychody z działalności nie przekraczają w żadnym miesiącu 50% kwoty 

minimalnego wynagrodzenia (w roku 2021 wynagrodzenie minimalne wynosi 

2.800zł.)  

b) nie wykonuje działalności w ramach spółki cywilnej 

c) nie prowadzi działalności regulowanej, czyli takiej, która wymaga uzyskania  

zezwoleń lub koncesji 

d) w okresie ostatnich 60 miesięcy nie wykonywała działalności gospodarczej. 

 

Ważne jest to, iż w przypadku działalności nierejestrowej nie ma potrzeby zgłaszania 

działalności w ewidencji przedsiębiorców, urzędzie skarbowym i GUS, co do zasady nie ma 

wymogu posiadania numerów NIP i REGON.  

 

Osoba, która prowadzi „firmę na próbę” nie jest co do płacenia składek na obowiązkowe 

ubezpieczenia społeczne ani ubezpieczenia zdrowotne z tytułu pozarolniczej działalności, nie 

musi  płacić zaliczek na podatek, nie musi płacić podatku VAT (za wyjątkiem wykonywania 

działalności podlegającej obowiązkowej rejestracji dla celów VAT – m.in. usługi doradcze, 

prawnicze),  nie musi prowadzić skomplikowanej księgowości  - zamiast tego -  uproszczoną 

ewidencję sprzedaży. 

 

Okoliczność, iż działalność jest nierejestrowana, nie wyklucza określonych obowiązków, do 

których należą:   

a) prowadzenie uproszczonej ewidencji sprzedaży 

b) rozliczanie przychodów z działalności nierejestrowej w zeznaniu rocznym PIT-36, 

według skali podatkowej 

c) wystawianie faktur lub rachunków na żądanie kupującego. 



d) przestrzeganie praw konsumentów, co oznacza m.in. obsługę reklamacji, 

odpowiedzialność z tytułu rękojmi/gwarancji, zakaz stosowania niedozwolonych 

klauzul umownych, przestrzeganie prawa odstąpienia od umowy (w przypadku 

działalności w Internecie) 

Należy pamiętać, iż o możliwości prowadzenia „firmy na próbę” decyduje kwota 

miesięcznego przychodu, która nie może przekroczyć w każdym miesiącu 50% kwoty 

minimalnego wynagrodzenia. W sytuacji przekroczenia wskazanego progu przychodowego, 

prowadzona działalność zostanie uznana za działalność gospodarczą. W takim przypadku 

powstaje obowiązek zarejestrowania działalności gospodarczej w CEDIG, na co osoba ją 

prowadząca  ma siedem dni. 

 


